

EL ACCITANO.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

Las pruebas del Crucero Italiano PUGLIA

Sr. Director de EL ACCITANO:

«Se ruega bien encarecidamente la inserción de este suelto en su ilustrado periódico y si en ello no tiene inconveniente el envío de un ejemplar del número que lo publique.

Le anticipa las gracias este su afectísimo q. b. s. m.»

BLAS BARRERA FERRÁN.

El Crucero *Puglia* que hace unos días hizo su primera prueba con éxito muy bueno, acaba ahora de terminar brillantemente las pruebas oficiales á tiro natural superando ampliamente la fuerza y la velocidad previstas en los contratos.

El buque salió ayer, miércoles, por la mañana del Mar *Piccolo*, en Taranto y tomó la mar al mando del Comandante Coen, presente á bordo toda la Comisión para seguir la prueba oficial á combustión natural.

Las condiciones del contrato prescribían que debía conservar durante seis horas una fuerza media de cuatro mil doscientos (4.200) caballos, con un consumo de carbón que no pasara los nueve (9) décimos de kilogramos por caballo y por hora.

En cuanto el buque fué en alta mar, puestas las máquinas á su marcha natural, se vió en seguida que los resultados superaban á lo que se esperaba.

Y en efecto se alcanzó en seguida un desarrollo máximo de ciento veinte y ocho (128) revoluciones por minuto con una fuerza de cinco mil doscientos cincuenta (5.250) caballos, y un desarrollo medio general durante las seis horas de prueba de cerca cuatro mil novecientos (4.900) caballos con ciento veinte y cinco (125) revoluciones por minuto.

Se obtuvieron así setecientos (700) caballos mas de los establecidos en el contrato, el cual como queda dicho, prescribía solo cuatro mil doscientos (4.200) caballos, y el *Puglia* pudo así alcanzar la velocidad de casi diez y siete-seis (17.6) nudos.

El consumo de carbón durante las seis horas fué Kg. veinte y dos mil cuarenta y uno (22.041) correspondiendo á cero setenta y cuatro (0.74) por caballo y por hora, en vez de cero noventa (0.90) como se prescribía en el contrato.

Durante todo el periodo de la prueba no se manifestó el más pequeño inconveniente, y la Comisión y el Comandante declaráronse satisfechísimos.

Las máquinas, como se sabe fueron construidas por los Hermanos Orlando dueños de

los grandes Astilleros de Liorna, sobre los planos del Ingeniero D. Salvador Orlando. Representa en España los Astilleros de los señores Orlando el conocido hombre público D. José Rubandouaden Corcelles, ex-Diputado á Cortes, (Madrid calle Felipe IV, 4.)

El buen resultado de este aparato motor es tanto mas remarcable en cuanto que los brillantes resultados arriba indicados, se obtuvieron sin haber precedido tentativa alguna, como generalmente sucede en este género de aparatos motores tan complicados; resultado brillante que se obtuvo en la primera salida del buque.

Taranto (Italia) 19 de Abril, 9 de la mañana.

Instituto Musical Accitano.

Como anunciamos en precedente día, el catorce del corriente se inauguró la banda que así se denomina, dirigida por el maestro don Santiago Salvador Medialdea, y en verdad, el público quedó altamente satisfecho de la educación de sus individuos, que en cuarenta y cinco días se han hecho músicos, de la afinación con que ejecutan, y del buen gusto en la elección del repertorio, todo el que ha sido compuesto para el caso por indicado señor director.

Esto ha mostrado que es una verdad innegable el axioma «querer es poder.» En efecto, en el mes de Enero próximo pasado se pensó en la creación de la Sociedad. En Febrero se llevó á la práctica el pensamiento y se le dió la vida compatible con los recursos de la Sociedad, se recogieron mas de mil pesetas en la forma que conocen los lectores de nuestro periódico, trayéndose el instrumental en Marzo, y merced á la constancia de la Junta directiva, la aplicación de los sócios de mérito, y á los desvelos del señor Medialdea, la banda tocó la víspera y el día de San Torcuato.

Ello merece plácemes, y los tributamos; aplausos, y unimos el nuestro al general; en horabuenas, y las damos, que todo es merecido por la Sociedad, por su Junta, por el Director de la banda y por los jóvenes educandos. Guadix necesitaba una buena banda y la tiene; ello enaltece á la población y es digno de que tanto por las autoridades cuanto por las sociedades y particulares, se siga prestando apoyo y protección á «El Instituto.»

Continúe este el camino emprendido, no desmayen los educandos ni se duerman con los laureles adquiridos creyendo que han llegado donde se proponían y que no necesitan nuevos estudios y desvelos, que se equi-

vocan; ahora empiezan y han hecho un pinito; para ser verdaderos músicos necesitan muchos años, mucho estudio, y mucha, pero muchísima modestia despreciando necias vanidades.

Entre las obras que oímos, fueron las que mas llamaron la atención un paso doble titulado «San Torcuato» y un Schotis denominada «Torcuato Tarrago», composiciones, como todas, las del maestro Salvador, llenas de vida, de inspiración y de valentía; habiendo tenido el buen acuerdo de dedicar aquel á la memoria del señor Tarrago, creador del primer Instituto musical, y fecundo escritor, gloria y honra de Guadix.

El primer paso de «El Instituto» fué ofrecer sus primicias á la Madre de Dios y de los hombres, Reina del cielo y de la tierra, y estuvo en san Diego á visitar Nuestra Señora de las Angustias.

Su capilla estaba profusamente iluminada; en el fondo del camarín se contemplaba á la Virgen radiante de hermosura, con su angélica faz apenada, contemplando tambien en sus brazos á todo un Dios muerto por conseguir la redención del hombre y la rehabilitación del humano linaje. Allí se veían multitud de señoras, caballeros, hombres del pueblo, un gentío inmenso que el templo era pequeño para contener. El capellán de la iglesia don Manuel Burgos de Haro, cantó la misa asistido por los sacerdotes don Antonio M. Ochoa Perez, don Salvador Mateos López y don Torcuato Payan Porcel, la que ofició don Jerónimo Porcel, acompañado del órgano tocado por don Juan Martínez Gallego, todos los que estuvieron felices en el desempeño de su cometido «El Instituto» durante la ceremonia religiosa ejecutó las mejores obras de su repertorio de una manera sobresaliente comenzando por la marcha real, homenaje rendido, y que como nadie merece la Reina de todas reinas, la Señora de todo el Orbe y la Protectora de los vivientes.

Después fué el «Instituto» á la Plaza de la Constitución donde había inmenso público, tocando varias obras, algunas de las que fueron justamente aplaudidas quedando todos satisfechos y entusiasmados al contemplar tanto adelanto en tan poco tiempo.

La banda bajó al santuario de san Sebastian, y allí volvió á tocar en honor de el mártir por quien tiene devoción.

Nosotros deseamos al «Instituto» larga vida y prosperidad; laudeles y triunfos múltiples.

Si trabaja y tiene por guía el cumplimiento del deber, prosperará y crecerá dejando gratos recuerdos en los ánimos de los habitantes de esta población y memoria buena, que pasará á las venideras generaciones, como ha pasado á la presente la del otro «Instituto musical accitano» que como queda

«dicho el célebre escritor hijo de esta ciudad don Torcuato Tarrago y Mateos, de grata y distinguida recordación y memoria también, sacó á flote y creó, pasando por mil dificultades y peripecias, teniendo en frente de sí una horda de ignorantes que le hicieron guerra sin tregua ni cuartel, saliendo vencedor en la lid, que la hidalguía y la nobleza de alma vencen siempre las miserias y las intriguillas de los necios.

Sr. Director de EL ACCITANO.

Muy querido amigo mio: Dox á V. gracias por la distinción que hace á mi poesía «A la memoria de Mario,» leída en el teatro principal de esta población la noche del 30 de Abril último, publicándola en el último número de mi amadísimo ACCITANO. Y con estas gracias quiero enviarte á V. un ruego, consistente en que se sirva rectificar la gacetilla que acompaña á la composición, en el sentido de que no fui yo quien dió lectura á la referida poesía, sino la simpática y eminente actriz Consuelo Soriano.

Esto me interesa, primero, porque llevando, como llevo el riguroso luto por la reciente pérdida de mi hermano Emilio (q. e. p. d.) resulta censurable que asistiera á un acto sobradamente público, y segundo, para poner las cosas en su verdadero lugar y que no redunden en favor de mi poesía y de mí los entusiastas aplausos que solo las profundas simpatías y admirable lectura de la Soriano arrancó al público granadino. De dicha lectura, caro Director, pudo decirse lo que Scaligero decía del trabajo del erudito comentador de las obras de Persio, Isaac Casambon: *la salsa vale más que el pescado*. Bien es verdad, y sin que esto avalore menos la *salsa*, que el *pescado* es de lo mas peorcito del mas pobre copo.

Vuelvo á repetirle las gracias y como siempre es suyo muy apasionado amigo.

A. DEL CASTILLO.

CONCURSO DE NOVELAS CORTAS
PARA LA
BIBLIOTECA MIGNON

BASES.

- 1.º La «Biblioteca Mignon» abre un concurso para premiar una novela corta.
- 2.º El premio consiste en la cantidad de 300 pesetas y una edición especial de 250 ejemplares del trabajo premiado.
- 3.º Los trabajos que se presenten al concurso, habrán de ser inéditos y originales, y su extensión, poco mas ó menos, la que acostumbran á tener los trabajos que se publican en dicha Biblioteca.
- 4.º En el concurso podrán tomar parte todos los literatos españoles y americanos.
- 5.º Este concurso se cerrará el día 1.º de Septiembre de 1900.
- 6.º Se publicará el nombre del autor premiado en la prensa local y en el tomo que aparecerá en los primeros días de Septiembre.
- 7.º El trabajo premiado verá luz en el tomo de la «Biblioteca Mignon» correspondiente al mes de Octubre.
- 8.º Los trabajos se entregarán en la Administración de esta Biblioteca, Palma Alta, 35 duplicado, 2.º izquierda. Madrid. También podrán dirigirse por correo certificado, á nombre del Director.

9.º Los manuscritos se entregarán en paquete cerrado y bajo lema, y en sobre lacrado; y con el mismo lema, deben ir el nombre y domicilio del autor.

10.º Forman el Jurado los siguientes señores:

Leopoldo Alas (Clarín.)
J. Ortega Munilla.
Rafael Altamira.

11.º El Jurado abrirá únicamente el sobre que lleve el lema del trabajo premiado.

12.º Los trabajos no premiados podrán ser recogidos en la Administración de la Biblioteca, durante todo el mes de Septiembre, de tres á cuatro de la tarde.

DIRECCIÓN

B. Rodríguez Serra,
Palma Alta, 55 Dupdo.

MADRID

La Tracción Ferroviaria Hustrada

NÚMERO ESPECIAL 1.º MAYO, 1900

Con gusto hemos leído el número 144 que publica tan interesante revista con motivo de la Fiesta del Trabajo. Este periódico, que es el único órgano oficial en España que se dedica á la defensa del personal de Ferrocarriles con entera independencia, al llegar el 1.º de Mayo ha querido demostrar con la lógica de sus distinguidos escritos que la humanidad debe ponerse de su parte para llevar á esta y otras clases trabajadoras y necesitadas, facilidades para que la lucha por la existencia sea menos peligrosa y mas en armonía con las sublimes máximas del cristianismo que nos declaran á todos iguales.

Las fiestas del Córpus

Hemos recibido el notable y hermoso cartel que anuncia las tradicionales fiestas del Córpus en la histórica ciudad de los Carmenes y de las flores; de la incomparable Alhambra: la sin par Granada.

España entera conoce la esplendidez y hermosura de los festejos que Granada celebra para solemnizar la fiesta del Santísimo Sacramento, pero este año aumenta los encantos y atracciones tradicionales, con un cúmulo tal de novedades, que seguramente despertarán el interés público y llevarán á la hermosa ciudad número de contingente de viajeros ansiosos de esparcimiento y alegría.

Al lado de las *Iluminaciones* que en Granada son un festejo incomparable, no solo por la esplendidez con que se celebran, sino por el asombroso escenario en que tienen lugar, figuran notables *corridos de toros*; *Batalla de Flores*, *Juegos Florales*, en los que será mantenedor don José Canalejas; *Verbena* y *Fiestas moriscas* en el famoso Albaicín, *Exposiciones* y *Cértámenes*, renovadas procesiones y tantos otros en fin que hacen del programa de Granada una verdadera tentación. Como novedad singularísima figura la Fiesta árabe *correr la pólvora* que ejecutarán moros africanos, y que será la primera vez que se realiza en España desde los tiempos de la reconquista.

Acreeedora es la hermosa ciudad al aplauso que se la tributa, y digna de que el éxito corone sus esfuerzos.

VARIEDADES.

PENSAMIENTO.—*El ladrón sabe que roba, el asesino que mata, el funcionario público que infringe las leyes sabe que las conculca, pero ni el funcionario público ni el ladrón ni el asesino tienen conciencia ni remordimientos por los males que causan á la sociedad; lo único que temen es caer en las garras de un hombre justiciero que al primero le haga arrastrar las cadenas de los presidios, al segundo le condene con mas rigor y al tercero lo denigre y exonerar arrancándole las insignias de su profesión como vindicia de la sociedad que ha tenido la desgracia de tenerle por árbitro de sus haciendas y vidas. Todo se paga en este mundo; solo el hombre honrado y justo debe esperar mañana reparación de las injusticias que con él se cometan hoy.—R.*

BENEMÉRITA.—Vá á quedar en España como frase proverbial, cuando en el porvenir se hable de las silvas y asonadas modernas de los pueblo contra sus gobernantes: *La benemérita dió varias cargas di solviendo los grupos.*

CARTA.—La que publicamos en la segunda plana de este número, firmada por nuestro redactor y amigo don Aureliano del Castillo como rectificación de la gacetilla á que en ella alude, no tiene razón de ser, á no ser que haya olvidado las condiciones de nuestro carácter y nuestra particular idiosincrasia. Sabiamos nosotros que Aureliano material no se encontraba en el teatro principal de Granada la noche de referencia, pero sí su espíritu, oyendo caer de los virginales labios de la señorita Soriano, como frescas y puras gotas de rocío de primavera mañana, las frases de su capdenciosa poesía dedicada al eminente Mario. ¿Quién no se ha encontrado alguna vez en posición análoga á la de nuestro amigo Aureliano? Adonde el espíritu vá, allí nos encontramos todos: hasta en el último día de los mundos, el primer cuidado de los espíritus será buscar los restos de su envoltura corporal.

PIROTECNIA.—El castillo, que se quemó en la plaza en la noche vispera del día de San Torcuato, resultó agradable. Lo desahacible de la noche hizo que no luciera como debia dada la profusión de fuegos que contenía. Nuestra enhorabuena á su autor don José Romero.

FÉRETROS.—La «Gaceta» pública una circular, firmada por el director general de Sanidad y dirigida á los gobernadores civiles, en la cual se les recuerda que el día 4 del presente mes terminó el plazo concedido para el uso de féretros metálicos. Por lo tanto, desde dicho día no se permitirá otra clase de féretros que los de madera de pino sangrado sin nudos ni mezclas desinfectantes.

Del incumplimiento de estas disposiciones serán responsables los Ayuntamientos ó la representación de las Sacramentales ó Archicofradías.

PROCESIÓN.—Un poco retrasada por la lluvia, la de nuestro patrono san Torcuato se celebró con la magnificencia de todos los años, habiendo acudido á ella el ilustre Ayuntamiento en pleno y lo mejor y más granado de esta población, invitado al día antes cada cual por un atento B. L. M. del alcalde don José Cañas Castillo.

BAJAJES.—La Ordenación de pagos de la Diputación, ha dispuesto se abone el servicio prestado á los contratistas de esta ciudad y Pedro Martínez.

LLAMAMIENTO.—Por el juzgado de esta ciudad

dad se cita y emplaza para que comparezca ante él a la procesada por esta Francisca Maya Heredia.

CÓRDOBA.—La feria que se prepara en esta capital para la festividad de Pentecostés superará a las anteriores por el número de festejos y sus atractivos, superiores a los que han tenido lugar de muchos años a la fecha.

RELOJ.—La campana del recientemente instalado en la villa de Gor, lleva los nombres del alcalde y secretario actuales en dicha población, don Vicente Jimenez Gonzalez y don José Valverde López,

existen en frente de la fachada de la catedral? Ya que siendo arborecentes les cortaron la cabeza que recibían algún beneficio por los pies.

CONTADOR.—La *Gaceta* del día 4 del corriente, anuncia la provisión por concurso de la plaza de contador de fondos municipales de Castellón de la Plana. Los aspirantes deben presentar las solicitudes dentro del plazo de 30 días a contar de la fecha de la publicación del R. D. en la *Gaceta*.

CONVOCATORIA.—La *Gaceta* ha publicado una para cubrir cinco plazas de ingenieros geógrafos, que se han de proveer en un oficial de Ingenieros militares, un oficial de Artillería, un ingeniero de caminos, un oficial de Estado Mayor y un ingeniero de minas.

GUERRA.—Los gastos que hasta fin de Marzo ha ocasionado la de África a la Gran Bretaña, ascienden a 114.000.000 de libras esterlinas (2.950.000.000 de pesetas, a la par.)

VOLCÁN.—El Vesubio se halla en estado de fuerte erupción, amenazando la lava invadir terrenos que se habían conservado libres en otras erupciones.

MAGISTERIO.—La dirección general de Instrucción pública a dispuesto que las escuelas de dotación menor de 825 pesetas mensuales, no provistas en el concurso anunciado para maestros repatriados; sean de nuevo anunciadas para proveerlas por concurso.

dades, y es tal ya, el hedor que de allí se desprende, que los vecinos están justamente alarmados por la salud de aquel barrio. ¿No se puede poner remedio a este mal ordenando al menos al propietario de tales escombros que cierre con una valla el acceso a ellos?

PLÁTICA.—La pronunciada por nuestro eximio Prelado en la función religiosa del día de nuestro patrón san Torcuato, fué como todas las que salen de sus labios. Cristianísimos los conceptos verídicos en ella, y el lenguaje el más puro y más sencillo que pudieron emitir los primeros obispos de la ciudad de Dios, pero sembrado de metáforas encantadoras y verídicas que absorbían nuestro ánimo llevándose tras ellas el espíritu de la múltiple concurrencia que llenaba, literalmente dicho, las amplias naves de nuestra bella basílica.

Desprez Pere & Fillss.

Casa importante en
SEMILLAS DE REMOLACHAS.

Para precios y pedidos
a su representante
J. ROMERO MOLINERO.

12, Real 12,
ALMERÍA.

FERROCARRIL.—Ultimado el convenio de compra de los terrenos de Villalta, se espera, y es más que probable, que la locomotora silve desde Daifontos a Moreda antes de seis a ocho meses, pudiendo los granadinos y accitanos visitarse, en dos horas y media, y los almerienses y los granadinos en seis horas y media.

Comisión.

Al establecimiento de los señores Vicente y José Falcó, situado en la Plaza de la Constitución de esta Ciudad, se le ha conferido la comisión de efectos de legítima plata Meneses, como son, cubiertos, bandejas, candelabros, licoreras, cálices y cuantos efectos sean necesarios tanto para casas particulares como para el uso de templos, advirtiéndose que las ventas se verifican por encargo de las personas que lo necesiten, poniéndoles de manifiesto el gran catálogo que para tal objeto se les ha remitido por la casa constructora; vendiéndose todos los efectos que reseña dicho catálogo a los mismos precios que en él se expresan, para lo cual, los señores Falcó lo pondrán también de manifiesto a todos los clientes que se sirvan encargar algún objeto.

Las ventas son al contado.

ARBOLEDA.—No hay un alma caritativa que ordene se rieguen las acacias que

GLICEROFOSFATO DE CAL APERITIVO

Granular efervescente
DE
Sanchez Ortiz

El mejor tónico unido al
aperitivo más energético.
Insustituible en todos
aquellos estados en que haya
falta de nutrición, debilidad,
anemia, inapetencia, raquitismo,
embarazo, lactancia insuficiente,
enfermedades de los huesos,
del sistema nervioso, pérdidas
exageradas etc. etc.

DE VENTA EN LA FARMACIA DEL AUTOR
3. Calle de la Botica, 3.
GUADIX.

REMOLACHA.—Según las noticias oficiales, el resultado de la última zafra de España es el siguiente: Remolacha recogida, 483.000.000 de kilogramos; azúcar producido 40.000.000 de kilogramos.

SENTINA.—Llueven las justas quejas de los vecinos de la calle de san José, sobre el vaciadero inmundos que existe en ella frente la casa de la señora viuda de Arenas. Es un solar que se ha tomado por todos como lugar de reserva para sus naturales necesi-

Correspondencia.

Sr. D. J. Romero Molinero.—Almería.—Por mano de don Ricardo Cuenca, nos han sido entregadas 3) pesetas que le dejamos anotadas en cuenta.

Sr. Director de La Biblioteca La Irradiacion.—Madrid.—Sin necesidad de regalos, y solo por compañerismo, tendremos mucho gusto en insertar los anuncios de las obras que publique su interesante Revista.

Sr. D. Blas Barrera Ferrán.—Taranto, (Italia).—En este número insertamos la interesante carta que nos dirige sobre el crucero *Puglia*. Queda complacido; remitiéndole a la vez el ejemplar que interesa de este semanario. Dispense que se haya retrasado la inserción una semana; pues es y ha sido mucha la aglomeración de originales.

Sr. D. B. Rodríguez Serra.—Madrid.—Hemos tenido el gusto de recibir las bases para el concurso de novelas cortas de la *Biblioteca Mignon*, las cuales publicamos en el presente número.

Sr. Director del Boletín de la Sociedad Protectora de los Niños.—Madrid.—Recibido el número 227 de su interesante periódico. Desde luego admitimos el cambio, prometiendo contribuir en lo que nuestras fuerzas alcancen al fin benéfico de tan laudable institución.

Mademoiselle Ernesta Berry.—Marsella, (Francia).—Las columnas de nuestro periódico están a su disposición, pueda remitirnos los trabajos que guste, en la seguridad de que nos apresuraremos a darles cabida en las columnas de este semanario, interrumpiendo el orden que tenemos, señalado para su impresión, por tratarse de una joven de tan precóz inteligencia, noticia que ya había llegado a nosotros por parte de la prensa de Lyon.

Sr. D. Manuel Tejeiro, Alcalde de Granada.—Recibido su atento B. L. M. adjunto a un ejemplar del elegante cartel anunciador de las Fiestas. Ha sido complacido en darle publicidad, colocándole al público en esta dirección y honrándonos en ello; pues todo el realce que pueda darse a nuestra Granada, esa occidental Damasco, ennoblecida a cuantos en ella recibieron el don sublime de su primera educación. Nuestra bendición al mas humilde grano de arena que forma parte de ese suelo encantador, admiración de propios y extraños.

Sr. Director de El Heraldo Granadino.—Granada.—Recibida su súplica adjunta al número 321 correspondiente al 14 del mes actual. A nuestra vez suplicamos nosotros no nos crea tan desatentos con uno de nuestros colegas mas distinguidos. ¿En quiet puede estar la falta? Averiguaremos es cosa difícil. Nosotros estamos seguros en que le remitimos EL ACCITANO, tan seguros como de confesar que recibimos puntualmente El Heraldo Granadino.

Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo	fanega, de . . .	13:25 a 13:50	ptas
Cebada	» de . . .	07:50 a 08:00	»
Centeno	» de . . .	07:50 a 08:00	»
Habas	» de . . .	10:50 a 11:00	»
Maiz	» de . . .	10:00 a 10:50	»
Garbanzos	» de . . .	15:00 a 30:00	»
Indias	» de . . .	16:50 a 17:50	»
Lentejas	» de . . .	00:00 a 00:00	»
Aceite	arroba, de . . .	09:50 a 10:00	»
Cañamo	» de . . .	11:50 a 12:50	»
Patatas	quintal, de . . .	04:25 a 05:00	»

EL CORREDOR,
JUAN MATIAS Lorente.

SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA.

La laguna Asfalte

Digna cosa pienso será, que sea contada y declarada la naturaleza de la laguna Asfalte. Esta es salada y muy estéril, y las cosas que de si son muy pesadas, echadas en este lago, se hacen muy ligeras, y salen sobre el agua, y apenas hay quien se pueda ahogar ni ahogar en el fondo de ella. Vespasiano, en tiempo de la guerra de judios y romanos, mandó que fuesen echados en ella hombres que no supiesen nadar, con entrambas manos atadas á las espaldas; é hizo echar de alto que cayesen en la laguna, y sucedió que todos volvieron como por fuerza del aire á parecer encima del agua. Múdase tambien la color de esta agua maravillosamente tres veces cada día, y resplandece de diversos colores con los rayos del sol: echa de si como terrones de pez en muchas partes, los cuales van nadando por encima del agua tan grandes como toros sin cabeza, ó por lo menos muy semejantes. Los que conocen y saben de esta laguna, vienen á coger lo que haber pueden de la pez y llévanse á las naos; pero aunque cuando la toman y ponen en ellas está entonces más amiga y más blanda, despues no pueden romperla, antes parece que tiene atado el navio, hasta tanto que en la orina de la mujer se despegga. No es solo provechoso para las naos, pero aun tambien se pone de ella en muchas cosas para curas y medicinas del cuerpo humano: tiene este lago quinientos y ochenta estadios de largo, y extiéndese hasta Zoara, ciudad de Arabia, y tiene de ancho ciento y cincuenta estadios. Vecina es de este lago la tierra de Sodoma, fértil en otro tiempo, tanto en sus frutos como en la riqueza; ahora toda está quemada, y tiénese por cierto haber sucedido, y haber sido destruida por la impiedad é injusticia grande de los que allí habitan con rayos y con fuego del cielo, pues aun hoy hay señales y reliquias de este fuego enviado por Dios, y puede ver aun las señales de los cinco lugares ó ciudades, y los frutos que nacen en aquellas cenizas: son los colores de ellos no menos aparentes que si fuesen muy buenos para comer, pero en las manos del que los toma se resuelven en ceniza y en humo: por lo que parece ahora la tierra de Sodoma, se cree fácilmente, ser así lo que fué y lo que en ella pasó.

F. Josefo.

COMBINACIONES DE FUMADORES.

Apenas iniciada el alza en el precio del tabaco, empezaron los fumadores como era natural, á hacer

combinaciones á fin de poder fumar, á los precios actuales, igual cantidad que hasta el presente y de calidad relativamente aceptable.

Desde luego hay que descontar los paquetes de cigarrillos, pues con ellos no hay combinación posible. Trátase, pues, de los cigarrillos hechos por uno mismo, con lo cual, sin privarse del gusto de fumar no se le dá ni un céntimo más á la Tabacalora.

Hasta ahora la combinación considerada como más aceptable es la siguiente:

- 1 paquete de cuarterón, 1'75 pesetas.
- 1 paquete habano picado de 0'60 céntimos.
- 3 idem picado común 0'60 idem.

Mezcladas estas tres clases, en la indicada proporción, aseguramos que dá un tabaco bastante aceptable, viniendo á salir el cuarterón á algo menos aun de los seis reales que costó hasta el sábado.

Ahora... que cada cual haga sus combinaciones pues el caso es fumar lo mismo sin aumento de precio.

CONTRA LA FILOXERA

El Sr. D. José Cardona Martínez, de Híjar, ha presentado una solicitud al ministerio de Fomento para que se ordene la práctica de los oportunos ensayos de un producto descubierto por el mismo, y que, según el combatiré con éxito la plaga filoxérica en los viñedos.

En su vista la dirección general de agricultura ha determinado que se proceda á la práctica de esas experiencias necesarias, debiendo darse cuenta á aquel centro de los resultados obtenidos. Cuantos gastos se ocasionen con la práctica de esas experiencias, deberán ser satisfechos por el Sr. Cardona.

En la memoria se dan instrucciones para combatir la plaga en su primera fase con la fórmula del señor Cardona, que consiste en sal marina, sulfato potasa, carbón mineral y una clase de tierra, residuo de cierta industria muy generalizada en todos los países.

Nueva aplicación agrícola del Hollín

El hollín de chimeneas contiene cantidades variables de nitrógeno, bajo la forma de amoniaco, lo cual se dá valor como abono, y por cuya razón se ha venido usando desde hace tiempo con este objeto. Además su color obscuro y el finísimo estado de división en que se encuentra la materia carnosa que

constituye la mayor parte de su masa influyen de una manera notable en la modificación de las propiedades físicas del suelo; puesto que aumenta en poder absorbente para los rayos solares y el poder retentivo de la humedad.

El hollín contiene también materias empireumáticas, procedentes de la destilación seca del combustible, de donde procede, que tiene propiedades anti-sépticas muy enérgicas y por esta razón sin duda se ha ensayado para combatir la filoxera, resultando según aseguran los que han usado este económico insecticida de una eficacia absoluta.

Repetimos lo que en varias ocasiones hemos dicho con respecto á remedios semejantes: sin que pueda confarse ni mucho menos en que se ha de hallar en el hollín el medio de eficaz de combatir la filoxera, debe ensayarse este sencillo procedimiento pues desde luego la viña recibirá mas beneficios que perjuicios con la aplicación de una materia que al cabo y al fin tiene principios nutritivos para las plantas; y además contiene asimismo productos de propiedades insecticidas, siendo, por lo tanto, racional su empleo.

La cantidad empleada es de un litro y medio de hollín por cepa; enterrado alrededor de la planta á fines de invierno.

INTERESANTE PARA LOS DORMILONES

En Suiza han empezado á construir relojes fonógrafos, que son verdaderas maravillas de mecánica y van á dejar atrás á los mejores trabajos de relojería conocidos hasta hoy.

Basta apoyar el dedo sobre un botón que llevan los nuevos relojes, para que la máquina pronuncie con claridad la hora.

Los que son despertadores, dicen al dormilón: «Es tal hora, levántese usted.»

Hay otros que añaden:

«Cuidado, no se vuelva usted á dormir».

La fórmula puede cambiarse á gusto del comprador y la advertencia al durmiente puede ser más ó menos severa.

La nueva aplicación del fonógrafo se debe á un relojero francés, establecido en Ginebra.

El artista ha provisto los relojes, por un ingenioso procedimiento de placas de cauchút vulcanizado, sobre las cuales están grabadas las palabras con separaciones que corresponden exactamente á las horas, medias y cuartos.

Guadix.—Imp. de EL ACCITANO en arrend.

Remedio para aprovechar el tiempo.

Si quereis regular perfectamente vuestras operaciones dirigiros á la RELOJERIA ACCITANA; encontrareis tanto en sus relojes nuevos como en las composturas una precisión increíble, á precios sumamente baratos.

Se hacen además composturas en objetos de plata y oro.

Se pavonan relojes á 3 pesetas.

RELOJERIA ACCITANA.—Plaza de la Constitución.—Guadix.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D. _____